

2025年“我们的节日·中秋”主题示范活动昨举行

兼具文化味与烟火气的节日厚礼

争做文明有礼天津人

“彩云邀月醉金秋”——天津市2025年“我们的节日·中秋”主题示范活动,9月29日下午在武清区融媒体中心举行。活动通过沉浸式展演与情感互动,让中华优秀传统文化与新时代文明风尚深度交融,为津城百姓送上了一份兼具文化味与烟火气的节日厚礼。

此次示范活动由市文明办、武清区委宣传部主办,武清区文明办、武清区融媒体中心,天视文艺频道承办。整场活动分成“月溯津韵文脉长”“月沐文明万家馨”“月圆津城万象新”三大篇章,融合歌舞、朗诵、诗词对答、人物访谈等多元形式,传递“爱国爱家、团圆和谐”的时代价值,引导广大群众感

受节日里的家国温情。

歌舞《海上明月》的悠扬旋律拉开活动帷幕。轻柔的舞姿与婉转的歌声交织,瞬间营造出“天涯共此时”的美好意境。在“月溯津韵文脉长”篇章,配乐朗诵《行运武清》以深情的语调追溯大运河千年文脉,《诗韵中秋》诗词对答环节则充满童趣。“月沐文明万家馨”篇章聚焦家庭与文明,经典旋律引发全场共鸣,《但愿人长久》将声乐艺术与书法绘画完美融合,书画家们以“中秋、明月、团圆”为主题,现场挥毫泼墨创作书画作品,并赠予先进典型代表。“月圆津城万象新”篇章,则集中展现新时代文明实践的丰硕成果,舞蹈《等灯舞》将文明出行、文明生活等理念融入灵动的舞蹈动作中,《灯火里的中国》歌舞表演,温暖动人的旋律搭配富有感染力的表

演,描绘出新时代中国的繁华盛景与万家灯火的安宁祥和。

活动现场,多位先进典型的故事更让中秋暖意倍增。天津市道德模范郭志龙、天津好人谢文凯,用节日里的坚守守护万家平安;天津市文明家庭代表张国强以“舍小家为大家”诠释责任;中国好人李文梅用“孝老爱亲”传递家风温度;天津好人王迎春、最美家庭代表王士莲,则以微光之力践行文明实践。全场观众齐声高唱《歌唱祖国》,为这场中秋文化盛宴画上圆满句号。

中秋节期间,全市各级新时代文明实践阵地将持续开展“我在新时代文明实践中心过中秋”系列活动。通过形式多样的文化体验、文明实践志愿服务与情感互动,让文明新风在津城大地持续传递。

记者 徐燕



近年来,天津持续深化河湖长制,治污护水、生态修复等取得显著成效,“河畅水清岸绿”的生态画卷徐徐展开。昨日,蓝天映衬下,津城河湖展生态之美。

记者 吴迪 摄

高校马克思主义学院与文明实践中心“结对”

为响应中宣部高校马克思主义学院与新时代文明实践中心共建行动计划,9月29日上午,南开大学马克思主义学院与红桥区、津南区新时代文明实践中心共建签约。活动中,南开大学马院讲师团专家、学生代表,基层文明实践宣讲员,举行了首场宣讲。

为更好发挥新时代文明实践中心在传播党的创新理论、弘扬主流价值中的载体作用,发挥高校马克思主义学院在理论宣传、政策解读、资政建言等方面的优势,中宣部开展高校马克思主义学院和新时代文明实践中心共建行动计划。在昨天的签约仪式上,南开大学马克思主义

学院与红桥区、津南区新时代文明实践中心签署共建协议,并颁授马克思主义学院“大思政课”实践教学基地牌匾,标志着共建正式启动。参加签约共建的各方,分别介绍了新时代文明实践中心的阵地建设与理论宣讲成果,以及学院在学科建设、人才培养、理论研究领域的发展情况。南开大学马克思主义学院肖光文教授,为津南区基层群众带来一场深入浅出、生动鲜活的理论宣讲。

此次签约共建仪式的举行,拉开了本市高校马克思主义学院与文明实践中心共建行动的序幕。下一步,本市将逐步推进全市56所高校马克思主义学院(思政课教

学部)与各区新时代文明实践中心的全面结对。通过持续放大“叠加效应”,在服务群众中宣传群众、在教育群众中引领群众,推动党的创新理论在基层落地生根、开花结果,为本市高质量发展凝聚更强思想合力与精神动能。

作为入选全国首批“高校马克思主义学院与新时代文明实践中心共建计划”的20所高校马克思主义学院之一,南开大学马院此次结对红桥区、津南区新时代文明实践中心,既是响应今年6月中央宣传部启动该计划的具体行动,也是推动高校优质理论资源与基层文明实践阵地深度融合的创新探索。

记者 徐燕

同庆新中国76周年华诞

感触建校130年担当

天大迎新晚会 青春激越启航

9月28日晚,天津大学以“百卅荣光 逐梦未来”为主题,在北洋园校区举办迎国庆、迎校庆、迎新生文艺晚会。1500余名师生齐聚一堂,共同迎接新中国76周年华诞、欢迎2025级新生的到来。晚会生动传递了“从未来到未来”的育人理想,成为让广大新生难忘的艺术一课。

晚会在朝气蓬勃的开场歌舞《天大少年》中拉开帷幕。青年教师、新生代表与说唱歌手联袂出演,以跃动的节奏和闪亮的舞台形象,全景展现了天大学子昂扬向上的精神风貌。节目将“天大少年”在校园内外、祖国各地的杰出代表浓缩为生动缩影,让新生看见榜样力量,点燃全场热情,筑牢信仰之基。天津大学原创歌曲《百卅荣光》以磅礴气势和奋进旋律,将现场观众带入学校130年的壮阔画卷。这首进行曲融汇了北洋天大精神理念与著名典故,形成一曲具象表达“天大品格”的时空交响。

诗朗诵《桃李不言》呈现了师者仁心的温暖力量。来自全校四个“全国高校黄大年式教师团队”的教师代表登上舞台,以质朴语言诉说执教生涯的感动点滴,传递对学生的殷殷关切与叮咛,引发了全场师生的感情共鸣。另一个诗朗诵《在这里开启强国之门》则呈现了一场跨越代际的时空对话。老一辈天大人将象征兴学强国、实事求是、严谨治学、爱国奉献、矢志创新的“五把钥匙”交到年轻师生手中,寓意天大品格的赓续传承。在节目最后,大家共同发现了一把“新钥匙”——“从未来到未来”的育人理想,强化了新生“强国有我”的使命担当。民族打击乐《马灯舞》、对口相声《咱的天大》、情景表演唱《拾光》等多元节目,展现了学校文化建设的丰硕成果。

天津大学团委书记李一昂在晚会结束后表示,这场晚会近半数节目由天大师生原创,从策划到呈现都力求实现思想性与艺术性的统一,旨在加强广大新生对学校历史文化的了解,在润物无声中增强其对学校的认同感和归属感。自动化学院2025级新生李梦希观看后感慨:“节目精彩,更让我深刻理解了天大人的责任与担当!”这场晚会以情感人、以文化人,为刚刚开启大学生活的新同学注入了充沛的精神动力。

记者 单炜炜 通讯员 肖端伟

首届“海事杯”船员职业技能大赛昨举办
“肌肉记忆”升华娴熟操作

昨日,首届天津市“海事杯”船员职业技能大赛在天津东疆海事监管基地圆满落幕。大赛由天津市总工会与天津海事局联合主办,来自全市航运企业、海事院校的13支代表队70余名船员同台竞技。

大赛紧扣航海工作实际,科学设置了海图作业、缆绳插接与撇缆、消防技巧、金工工艺四大竞赛项目,全面覆盖船舶航行、港口作业与应急响应等关键环节。赛事高度模拟真实生产场景,通过实战化比拼,切实考验船员的操作基本功与综合职业素养,致力于将竞赛成果转化成岗位建功、推动高质量发展的强劲引擎,真正做到以赛促学、以赛促练、以赛促用。

比赛现场,海图作业区选手运笔精准、标注严谨;缆绳插接环节动作流畅、力道扎实;消防演练响应迅速、配合默契;金工工艺赛区火花飞溅、匠心独具。各参赛队伍在贴近实战的竞技环境中,将日常训练的“肌肉记忆”升华为规范娴熟的操作展示,充分展现了新时代船员精湛的业务技能和良好的精神风貌,有力促进了船员队伍专业素养的提升和行业技术进步。

记者 穆德旺